

阳光报

一种无形的力量

2023年11月28日
星期二
农历癸卯年十月十六
主管主办:陕西人民出版社
出版:陕西阳光报社
国内统一连续出版物号
CN61-0022
邮发代号51-39
今日8版

中共中央政治局召开会议
中共中央总书记习近平主持会议

新闻热线:029-86253335 广告热线:029-86262269 发行热线:029-86255266

>>2版

诗歌里的长安——最美三秦烟火图 暨“诗界杯”首届中小學生诗词展演首场活动成功举办

■记者 韩文韬 丁莉 /文 梁萌/图

“秦川八百里,上下五千年。自古帝王都,屈指数长安。”“长安”,一个光耀古典的地名,一个意象万千的城市,一个盛世情结的绝佳参照物。由阳光报社、长安十二时辰主题街区主办的百校联动“诗歌里的长安”青少兒诗词朗诵展演活动自2023年11月15日发布“征集令”以来,先后有百余所中小学积极参与,11月27日,诗歌里的长安——最美三秦烟火图暨“诗界杯”首届中小學生诗词展演首场活动在西安博爱学校成功举办。

感受长安无双的魅力 传承经典、筑梦未来

参加本次活动的有西安博爱学校校长王丽娟、陕西省高等教育留学生管理协会副会长兼西安博爱学校监事长南国庆、西安博爱学校办公室主任闫香莲、西安博爱学校国际部主任程小春、阳光报社社长兼总编辑万波、阳光报社全媒体中心总监兼主任韩文韬、阳光报社全媒体中心副主任兼教育一部主任张允铎、阳光报社教育二部主任张志杰、阳光报社教育三部主任杨小娟及西安博爱中学等500余名师生代表。

西安博爱学校校长王丽娟致辞说,长安作为十三朝的古都,浓缩了汉唐鼎盛时期的精华,关于长安的诗词更是不计其数,无数文人从这座古城汲取灵感,挥手下下不朽的诗句,给我们留下了一个个生动的“长安印象和视觉的盛宴”,而这份文化遗产也有待青少年们去传承和发扬,希望他们传承经典、筑梦未来。

阳光报社社长兼总编辑万波致辞说,唐朝长安真正的迷人之处在于其孕育出的传世诗歌。没有诗歌,长安就失去了养分,失去了文艺,失去了人们记忆中的举世无双,而“诗歌里的长安”中小學生诗词展演活动走进校园,就是为了让诗歌浸润的长安城,因为同学们的表演再添一分风雅,一分才情。同学们也将从中感受到诗歌之城无双的魅力,以及蕴藏在汉语言格律、平仄当中的神奇力量。



西安博爱学校国际生部学生带来的表演《长歌行》获得一等奖



西安博爱学校高二(7)班表演的《仙风道骨》



西安博爱学校高二(2)班表演的《愿得此身長报国》

130名中外学子用诗词 为长安再添一分风雅,一分才情

西安博爱学校的130名中外学子们为大家带来了精选的8个精彩节目。其中,国际生部表演的诗歌朗诵《长歌行》赢得了大家的一致好评。国际生部参加展演的9名学生分别来自蒙古、吉尔吉斯斯坦、俄罗斯等国,其中最小的一位才8岁,他们的汉语虽然还不流利,但已经能从“少壮不努力,老大徒伤悲”中体会中国古诗词的哲理,他们是诗词世界的后来者,却在短短两个多月的时间里在诗词世界显露出“小荷才露尖尖角”的气象,他们吟诵的诗词也穿越天山、飞越沙漠播撒在“一带一路”的沿线。高二年级集体舞《早安隆回》展现了高中生青春洋溢、活力四射的精神面貌。高二(7)班带来的节目《仙风道骨》,以情景剧的形式展现了李白在晚唐的不幸遭遇,郁郁不得志而挥笔写就《将进酒》的豪迈大气,感悟一代诗仙忧国忧民的

家国情怀,将现场的气氛推向高潮。除此之外,高二(1)班的《满江红》、高二(2)班的《愿得此身長报国》、高二(8)班的《水调歌头》、高二(4)班的《七步诗》、高二(5)班的《长安无处不飞花》等作品展演,脚本颇具创意、服装尽显唐风汉韵、语言感情饱满、仪态表情自然、朗诵声情并茂,将观众带入到剧情之中,数百名观众随着学生们的吟唱节奏一起击掌、合拍。

“青青园中葵,朝露待日晞。阳春布德泽,万物生光辉。常恐秋节至,焜黄华叶衰。百川东到海,何时复西归?少壮不努力,老大徒伤悲。”西安博爱学校国际班的女生玛丽和周潇林(音),见到《阳光报》记者后再次朗诵了一遍《汉乐府·长歌行》。玛丽说:“我来自蒙古,汉语很优美,学起来也很难,我今年刚来中国学习,我喜欢诗词,我喜欢长安!”周潇林说:“我来自吉尔吉斯斯坦,今天能够上台表演诗词朗诵,我很激动,我喜欢李白,我想好好学习汉语,用汉语和更多的中国人交流。”

推动优秀传统文化创造性转化 和创新性发展

阳光报社社长兼总编辑万波告诉记者,少年家国信承办的“诗歌里的长安”展演活动,将通过与陕西著名“文化IP”长安十二时辰的结合,推动优秀传统文化创造性转化和创新性发展,打造具有陕西特色的文旅融合经典品牌项目。少年家国信诞生于2019年,是一个为中小學生量身打造的新媒体公益平台,5年来,她策划了大大小小上百个活动,数十万中小學生参与其中,受到了省委宣传部、省委网信办、省关工委、团省委、省教育厅、西安市委宣传部、西安市教育局等相关部门的表扬和表彰。上百所学校成为少年家国信的研学基地,10万余名师生、家长成为她的粉丝,希望大家一起将这个平台建设得越来越好。

据悉,“诗歌里的长安”展演活动支持学校有:西安高级中学、西安博爱学校、西安市第四十四中学、西安市育才中学、西安旅游职业中等专业学校、陕西师范大学附属小学、西安市雁塔区第一中学、西安市雁塔区第二中学、西安市雁塔区航天小学、西安市航天城第一中学、西安市雁塔区第一小学、西安市雁塔区第二小学、西安市雁塔区第三小学、西安市雁塔区翠华路小学、西安市雁塔区翠华路小学长大校区、西安市雁塔区第八小学、西安市雁塔区大雁塔小学、西安市雁塔区大雁塔小学西沔分校、西安市雁塔区大雁塔小学南分校、西安市新城区新知小学、西安市新城区西一路小学、西安市新城区太华路小学、西安市第九十九中学、陕西钢厂子弟中学、西安市曲江第十三小学、西安市浐灞第三小学、西安市浐灞第六小学、西安建筑科技大学附属中学、高新区第六初级中学、高新一中实验中学、高新区第四初级中学等100余所中小學校。

据了解,参与活动的各个学校组织的“诗歌里的长安”展演活动正在紧锣密鼓地进行之中,2023年12月底将在长安十二时辰主题街区举办“诗歌里的长安”总展演。

西安市物价局价格举报电话:12358 西安市公共交通服务热线:9600135 西安市供电局热线:95598 西安秦华天然气客服电话:96777 西安市环保部门投诉热线:12369 陕西广电网客服电话:96766